
Protokoll der 7. Sitzung des Ortschaftsrates Thonberg am 13.09.2006 
 
Termin: 13.09.2006 19:00 – 20:45 Uhr 
 
Ort: Sportgaststätte Thonberg  
 
Teilnehmer: Peter Kutsche - Ortsvorsteher 
 Klaus Bader - Mitglied Ortschaftsrat  
 Martin Steinborn - Mitglied Ortschaftsrat 
 Volker Steinborn - Mitglied Ortschaftsrat 
 Gunter Tomschke - Mitglied Ortschaftsrat  
 Manfred König   - Mitglied Ortschaftsrat  
 
 Einwohner: 10 
 
Tagesordnung: 1. Protokollkontrolle 

2. Rückblick auf ein Jahr Ortschaftsrat Thonberg 
3. Anfragen und Anliegen der Bürger 

 
Zu 1. Rad- und Fußweg im Ortsteil 

Bezüglich unserer Vorschläge zu den einzelnen Varianten Rad-/Fußweg aus dem Pro-
tokoll vom 05.07.2006 Pkt. 2 (nachfolgend ) 

 
 Frau Wonneberger – SG Stadtentwicklung/Bauwesen informierte über die bereits be-

kannte Planung zum kombinierten Rad-/Fußweg Wiesa (Nebelschützer Straße) -  
Thonberg (Prietitzer Straße) und sagte, dass die Stadt diese Variante mit Baulast Stra-
ßenbauamt Meissen (ohne Anliegergebühren) gegenüber der “nur Fußweg Variante“ 
Gasthof-Prietitzer Str. favorisiert. Die Stadt hat den Finanzmittelantrag für 2007 ge-
stellt und würde bei Zustimmung des Straßenbauamtes in Vorleistung gehen. Als An-
trag zum Gesamtprojekt wurde seitens des Ortschaftsrates eine Aufteilung in kleinere 
besser finanzier- und realisierbare Abschnitte z.B. nur Ortslage Thonberg oder als Mi-
nimalvariante der Abschnitt Gasthof – Prietitzer Straße vorgeschlagen, wenn das Ge-
samtprojekt so jetzt nicht zu Stande kommt. Frau Wonneberger hat unseren Vorschlag 
entgegengenommen, und wird diesen dem Straßenbauamt bei weiteren Verhandlungen 
so unterbreiten. 
Der Ortschaftsrat weist nochmals daraufhin, dass in 2007 in jedem Fall eine Lö-
sung gefunden und realisiert werden muss. Wir bitten, uns über zu erwartende 
Entscheidungen zu unterrichten. (Ende Pkt. 2) 
 
haben wir bis zum heutigen Zeitpunkt weder eine Information über das Vortragen un-
serer Vorschläge beim Straßenbauamt Meißen noch deren Ergebnisse gehört. 
Da diese Problematik  für uns als Ortschaftsrat und im Interesse aller Thonberger Bür-
ger ist, setzen wir diesen Punkt zur nächsten OR-Sitzung wieder auf die Tagesord-
nung. 
Wir bitten die Stadt zu diesem Termin um eine aussagefähige Stellungnahme. 
 
 



 
 
 
Hecke im Bereich des Jugendclub 
Das Grundstück auf dem sich die Hecke befindet sich im Besitz der PD Wetro. Aller-
dings besteht zwischen der vorgenannten Fa. und der SV KM ein Mietverhältnis in 
welchem geregelt ist, dass die Pflege des Grundstückes dem Mieter obliegt.  
Am 15.09.2006 wird ein Ortstermin mit der durch die SV KM beauftragten Fa. KDK 
stattfinden. Ziel ist durch einen Pflegeschnitt der Hecke die Verkehrssicherheit wieder 
zu gewährleisten. 

 
Zu 2. Rückblick ein Jahr Ortschaftsrat Thonberg 

• Die erste Sitzung fand am 14.09.2005 statt, weitere Sitzungen wurden aller 2. Mo-
nate durchgeführt. Zum Thema der Baumfällung fand eine außerordentliche Sit-
zung statt. 

• Ein Hauptthema ist die sichere Verbindung für Fußgänger an der S100, siehe hier-
zu Top 1. Durch den Ortschaftsrat wurden hierzu Vorschläge zur Trassenführung 
und Ausführung vorbereitet und eine Grobkostenschätzung der SV KM unterbrei-
tet. 

• Die Infotafeln im Ortsteil zur Information der Einwohner konnten bis zum heuti-
gen Zeitpunkt zum Grossteil errichtet werden. 

• Es erfolgt ein Beschluss zur Ehrung der Geburtstage der Einwohner ab dem 75. 
Lebensjahr im 5 jährigen Rhythmus. Diese Ehrung erfolgt im Jahr 2006 bei vier 
Jubilaren. 

• Die SWG  sichert nach Anregung durch den Ortschaftsrat ihr Grundstück auf der 
Prietitzer Str. Das baufällige Gebäude wird nach Mitteilung der Gesellschaft mit-
telfristig abgerissen. 

• Im straßennahen Bereich wurden durch die PD Wetro die Pflegarbeiten am Grund-
stück durchgeführt. Das angrenzende Bürogebäude soll gemäß Mitteilung noch 
gegen unbefugtes Betreten gesichert werden.  

• Der Jugendclub auf dem Thonberg konnte nach einigen Anstrengungen wieder sei-
ner Bestimmung zugeführt werden. Bei dem kürzlich stattgefunden Straßenfest be-
teiligten sich die Jugendlichen an der Durchführung, dies traf die Anerkennung der 
Organisatoren.  

• Der baufällige Tonschuppen auf der Straße des Friedens wurde abgerissen. 
• Die Verunreinigung durch Hundekot im Ortsteil hat abgenommen. Die zu diesem 

Thema durchgeführte Sitzung des Ortschaftsrates und die darauffolgenden Schritte 
der SV KM, SG Ordnung und Sicherheit führten zu diesem zwischenzeitlichen Er-
folg. 

• Die Reparatur an der Straßendecke des Elsterweges wurde durchgeführt. 
• Die Finanzen 2005 wurden ausgeschöpft. Für das Jahr 2006 stehen noch Mittel  

zur Verfügung. 
 
Der Ortschaftsrat möchte sich zurückblickend auf ein Jahr Ortschaftsrat Thonberg für die gute 
Zusammenarbeit mit den einzelnen Sachgebieten der Stadtverwaltung bedanken. 
 
 
Zu 3. Bürgerfragen  

Sitzbänke 
In der Ortschaft sollen mindestens 2 Bänke aufgestellt werden. Diese können nach 
Aussage von Hr. Kutsche durch die Stadtverwaltung kostenfrei gestellt werden. Als 



möglicher Standort wird der Standort neben dem Grundstück Klengel und vor dem 
Sportkomplex vorgeschlagen. 
Schule Wiesa 
Die derzeit im Stadtgebiet laufende Diskussion zum Thema Grundschulen wurde wie-
derum angesprochen. Die Ortschaft Thonberg zählt zum Einzuggebiet des Grund-
schulstandortes. Der Ortschaftsrat sprach sich für den Erhalt des Grundschulstandortes 
aus. 
Festveranstaltung Sportclub Thonberg 
Laut Aussage des Sportclubs ist für Ende Oktober eine Festveranstaltung geplant. Der 
Sportclub kann diesbezüglich mit Unterstützung des Ortschaftsrates rechnen.  

 
 
Nächste öffentliche Versammlung des Ortschaftsrates ist am Mittwoch, den 08.11.2006 um 
19:00 Uhr im Gasthof Thonberg. 
 
 
 
 
Kutsche   Tomschke 
Ortsvorsteher   Protokollführer 


